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10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 

DIREITOSDA PESSOA IDOSA - COMDIPI 

BIÊNIO 2018-2020 

 

Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa - 

COMDIPI Biênio 2018-2020, realizada aos 13 de dezembro de dois mil e dezoito, às 09h00 

horas no CELMI - Centro de Educação e Lazer para Melhor Idade, situado à Avenida União 

dos Ferroviários, nº 2100, Centro – Jundiaí (Espaço junto a FUMAS). A reunião contou com a 

participação dos Conselheiros Municipais e ouvintes. Estiveram presentes os ouvintes e 

conselheiros conforme lista de presença assinada. Justificaram ausência os conselheiros: 

João Carlos José Martinelli (titular), Paula de Carvalho Gimenez (titular) e Lucineia Granja 

Volpiani (titular). A senhora Presidente Teresa Nering Borçari agradeceu o CELMI pela 

acolhida durante este ano de 2018, fez um agradecimento especial aos Conselheiros. 

Agradeceu a Astra S/A pela doação de R$ 70.000,00 (setenta mil) reais para o FUMDIPI e 

passou à leitura da pauta: 01 - Inscrições para Informes Gerais. 02- Deliberação: 2.1 -  

Aprovação da ata da Reunião Ordinária do dia 08/11/2018. 2.2 - Comissão de Registro. 

2.3 - Calendário de reuniões do ano de 2019. 03 -  Unidade de Gestão da Assistência e 

Desenvolvimento Social - CEPAI e Projeto CRIJU Itinerante. 04 - Comissão da 9ª 

Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa. 05 - Proposta da Formação de um 

Grupo de Pesquisa de Direitos da Pessoa Idosa. 06 - Informes Gerais. A senhora 

Presidente Teresa Nering Borçari dá início à reunião pelo item da pauta 01 - Inscrições 

para Informes Gerais: se inscreveu o senhor Milton Calzavara. Passando para o item da 

pauta 02- Deliberação: 2.1 -  Aprovação da ata da Reunião Ordinária do dia 08/11/2018: 

a senhora Presidente Teresa Nering Borçari explica que a ata foi encaminhada junto com a 

pauta para conhecimento e leitura e se tivessem alguma alteração a ser feita era para ser 

enviada por e-mail antes da reunião, sendo assim, questionados os presentes sobre a leitura 

e se tinham algum apontamento de oposição à ata, não tendo nenhuma manifestação em 

contrário à mesma foi aprovada por todos os conselheiros presentes.  Passando para o item 

da pauta 2.2 - Comissão de Registro: a Assistente Social e Secretária Administrativa do 

COMDIPI Sonia Maria Ferraz coloca que pela comissão de registro na Plenária estava duas 

Conselheiras que integram a referida Comissão Elaine Pilon e Matilde Zichel Manzato, 

continua dizendo que analisaram a documentação de uma Organizações da Sociedade Civil: 

Cáritas Diocesana de Jundiaí e o da Escola Superior de Educação Física, as documentações 

estavam corretas e os projetos apresentados dentro dos critérios estabelecidos, após as 

explicações coloca em votação a inscrições acima mencionada, foram aprovadas pelos 

Conselheiros presentes com direito a voto. Explica ainda que, em 31 de novembro o Instituto 

Kairós protocolou pedido de inscrição, será analisado e com previsão de ser pauta para a 

próxima reunião ordinária. Próximo item da pauta - 2.3 - Calendário de reuniões do ano de 

2019 a senhora Presidente Teresa Nering Borçari coloca que já conversou com o Presidente 

da CELMI para continuar realizando as reuniões, o mesmo colocou à disposição o local, 

continua justificando que o local é de fácil acesso e com muita facilidade de estacionar. A 

Senhora Conselheira e Diretora do Departamento de Proteção Social Básica sugere as 

dependências do CRIJU para realização das reuniões. A senhora Presidente Teresa Nering 

Borçari coloca que o problema de realizar as reuniões no CRIJU é a dificuldade de achar 

vaga de estacionamento, mesmo tendo algumas vagas destinadas para os idosos. Assim 

coloca em aprovação o Calendário de reuniões continuar as segundas quintas feiras de cada 
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mês, à 9:00 horas nas dependências do CELMI, aprovada por unanimidade.  Seguindo para 

o item da pauta 03 -  Unidade de Gestão da Assistência e Desenvolvimento Social - 

CEPAI e Projeto CRIJU Itinerante: a senhora Presidente Teresa Nering Borçari passa a 

palavra para a Gestora Municipal da Unidade de Assistência e Desenvolvimento Social Nádia 

Taffarello Soares: inicia colocando que este deste que assumiu a gestão da Assistência 

Social vem realizando um trabalho bastante intenso com a finalidade levar o serviço para 

idosos para os bairros, e este ano com a Serviço de Convivência e Fortalecimento de 

Vínculos o serviço está sendo realizado nos bairros Jardim Novo Horizonte e Jardim Santa 

Gertrudes através de duas Organizações da Sociedade Civil. Salienta que tem três 

categorias de idosos: os saudáveis (independentes) que frequentam os centros de 

convivência; os semi-dependentes que estão e podem ser inseridos no Centro Dia e os 

dependentes que são inseridos em Instituições de Longa Permanência. No caso do CEPAI a 

proposta era o retorno do Centro Dia que hoje funciona nas dependências da Cidade 

Vicentina Frederico Ozanam; mas que devido aos vínculos que os idosos é difícil o retorno. 

Fala do estado que encontrou o CEPAI, todo destruído, somente com as paredes, e em total 

estado de abandono, nem encanamento tinha, coloca que recebeu ajuda da DAE, que 

limpou e fechou o local. Com a situação do Município com restrições de gastos, não tinha 

como dispensar verba do orçamento para a reforma do prédio. Lembra que a AMBEV em 

2016 repassou para o FUMDIPI os R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil) reais e que um 

dia em reunião no Paço Municipal o senhor Prefeito Municipal a chamou, pois este estava 

reunido com Diretores da AMBEV e o questionaram sobre a utilização da verba e o por que 

não tinha sido gasto. Esclarece que falou que estava destinada para realização do 

Diagnóstico Municipal, ela teve a sensação pela atitude dos Diretores que eles não gostaram 

da ideia. Assim a Unidade de Gestão de Assistência e Desenvolvimento Social propôs que a 

referida verba fosse destinada para o COMDIPI que fosse destinada para a reforma do 

CEPAI, a proposta foi levada em reunião extraordinária em 2017 e aprovada. A obra está 

pronta e entregue. Para abrir uma outra unidade do Centro Dia o orçamento da Assistência 

Social não tem recursos; pois teria que ter em torno de R$ 1.000,000,00 (um milhão) de reais 

ano. Diante deste impasse financeiro e analisando os muitos abaixo assinados que os idosos 

do CRIJU fizeram reclamando do espaço que hoje está pequeno, pensando também na 

descentralização do serviço a proposta é:  levar oficinas diversas, com parceria com a 

cultura, educação, esporte e saúde, sem gastos no orçamento, remanejando um 

funcionário que é Educador Social, e a coordenação das atividades será do CRIJU. 

Esclarece não tem demanda reprimida de vagas para o Centro Dia, que chegou até a Gestão 

da Assistência Social, pois a avaliação é em conjunto com os CRAS; CRIJU e Cidade 

Vicentina Frederico Ozanam. Coloca se aprovada a proposta a UGADS irá rever todo o 

processo jurídico, e a proposta de funcionamento é entregar no dia da 9ª Conferência 

Municipal, sugestão do senhor Vice-Presidente do COMDIPI e Assessor das Políticas do 

Idoso da Prefeitura. A Conselheira Elaine Pilon questiona sobre a segurança do local. A 

Senhora Gestora da UGADS Nádia Taffarello Soares coloca que o alarme interno e externo 

está instalado. Salienta que todos os equipamentos públicos é passível de furto e que a 

preocupação com a segurança é macro pois na UGADS existe diversos equipamentos. O 

Conselheiro Vitório Ângelo Durigati  pergunta sobre a divisão das salas e da possibilidade da 

Assessoria do Idoso da Prefeitura Municipal de Jundiaí ir para alguma sala do referido 

equipamento. Senhora Gestora da UGADS Nádia Taffarello Soares explica que ainda não se 

pensou numa divisão, mas é difícil ter uma sala para Assessoria do Idoso, pois este é ligado 

a Prefeitura Municipal. O Conselheiro Milton Calzavara lembra que em reunião extraordinária 

para aprovar a reforma, dos R$ 250.000,00 foi destinado 30 mil para a equipamentos, que 



3 

 

deverá ser revisto novamente. Esclarecidas as duvidas foi colocada a proposta do CEPAI 

ser oficinas diversas, com parceria com a cultura, educação, esporte e saúde, sem 

gastos no orçamento, remanejando um funcionário que é Educador Social, e a 

coordenação das atividades ficando no CRIJU, a proposta foi aprovada pelos 

conselheiros presentes com direito a voto. A Conselheira Vera Lucia Zichel Nascimento 

questiona a senhora Gestora da UGADS Nádia Taffarello Soares sobre tirar o Ambulatório do 

CRIJU. A senhora Gestora explica que tem uma possibilidade do referido ambulatório a 

Unidade de Gestão da Saúde levar para o NIS, mas não tem nada oficial. Coloca que 

conseguiu um grupo de decoradores e arquiteto para repaginar o CRIJU, como também 

R$90.000,00 para reforma do telhado. O Conselheiro Luiz Antonio Callegaro coloca que a 

primeira necessidade do CRIJU é realmente a reforma do telhado, salienta ainda se o 

Ambulatório for para o NIS irá dificultar o acesso dos idosos, principalmente no que tange ao 

estacionamento. Terminado as colocações a próxima apresentação é o Projeto CRIJU 

ITINERANTE, apresentado pela Assistente Social e Coordenadora do CRIJU Eliana Dirce 

Mauro, explica que o Projeto foi reformulado que o objetivo é levar oficinas do CRIJU  a 

outros grupos de idosos da cidade e promover a integração intergeracional, tendo como 

público alvo pessoas idosas dos bairros de Jundiaí, envolvendo escolas públicas e privadas; 

Unidades de Saúde, ONGS, Entidades, Associações e demais organizações da comunidade 

como coparticipantes do processo de integração, esclarece se o projeto for aprovado haverá 

visitas a bairros de Jundiaí, será montado o cronograma de visitação aos locais para a 

realização das oficinas. Fala do Plano de Aplicação que as oficinas serão realizadas no 

decorrer de 06 meses, em eventos agendados; coloca o valor do Projeto para 06 meses de 

R$ 32.010,00, podendo ter alteração para o ano de 2019.  O conselheiro Milton Calzavara 

coloca que este projeto vem de encontro com a deliberação da 8ª Conferência Municipal, e 

também no Plano de Anual de Aplicação de 2018 tem um valor já reservado para este 

Projeto que é de R$ 41.000,00. Após os esclarecimentos a senhora Presidente Teresa 

Nering Borçari coloca para deliberação o Projeto CRIJU ITINERANTE, sendo aprovado por 

unanimidade. Próximo item da pauta 04 - Comissão da 9ª Conferência Municipal dos 

Direitos da Pessoa Idosa a senhora Presidente Teresa Nering Borçari pergunta como está 

o andamento da Conferência, a Conselheira Renata Mangieri e integrante da Comissão da 

Organização da Conferência esclarece que está caminhando, está na fase de solicitar os 

orçamentos, a programação está pronta, e que a abertura das inscrições serão pelo site do 

COMDIPI no período de 04 de janeiro de 2019 à 08 de fevereiro de 2019. Passa-se ao item 

da pauta 05 - Proposta da Formação de um Grupo de Pesquisa de Direitos da Pessoa 

Idosa o Conselheiro João Paulo Iotti Cruz explica que o objetivo deste grupo será fazer um 

trabalho de base, reuniões com temas, começando a criar um debate, um estudo e 

empoderamento. O grupo será de pesquisa sobre os direitos da pessoa idosa. Se propõe 

nos primeiros meses coordenar o grupo. A Conselheira Denise Vieira Amorin, representando 

a Cidade Vicentina Frederico Ozanam coloca a disposição uma sala para as reuniões. 

Esclarecidas as duvidas e perguntado aos demais conselheiros se a proposta era valida, 

todos aprovaram a referida proposta. Próximo item da pauta 06 - Informes Gerais: 01 - O 

Conselheiro Milton Calzavara coloca sobre a arrecadação para o FUMDIPI; refere-se 

também a proposta da contratação de uma empresa ou um profissional para desenvolver o 

trabalho de arrecadação para os dois Fundos: COMDIPI e CMDCA. Relata que em última 

reunião com representantes dos dois fundos ficou de encaminhar pedido de analise para a 

Unidade de Gestão de Negócios Jurídicos da Prefeitura. Coloca ainda a sua preocupação 

que não terão para 2019 recursos para desenvolverem ações. Fala ainda que toda Comissão 

tem que ter um coordenador para chamar as reuniões. Nada havendo mais a tratar, a 
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senhora Presidente Teresa Nering Borçari, declarou encerrada a presente reunião. Eu, Sonia 

Maria Ferraz Assistente Social, "secretária ad hoc” __________ lavrei a presente ata que, 

depois de lida e aprovada pela Assembléia, segue para assinatura da Presidente e demais 

conselheiros presentes. 

                          . 

Teresa Nering Borçari 

Presidente do COMDIPI 

 

Conselheiros Presentes: 

Cacilda Scaraamel__________________________________________________________ 

Cassia Regina Carpi Rodrigues do Prado _______________________________________ 

Cintia Offa de Barros Basile Medina ___________________________________________ 

Denise Vieira Amorin ________________________________________________________ 

Elaine Pilon _______________________________________________________________ 

Ivan Aprahamian____________________________________________________________ 

João Paulo Iotti Cruz ________________________________________________________ 

José Eduardo Martinelli______________________________________________________ 

Luiz Antonio Callegaro ______________________________________________________ 

Luiz Dias da Costa __________________________________________________________ 

Luzinete de Jesus Oliveira Micheloto __________________________________________ 

Matilde Zichel Manzato_______________________________________________________ 

Milton Calzavara____________________________________________________________ 

Renata Mangieri____________________________________________________________ 

Vera Lucia Zichel Nascimento_________________________________________________ 

Vitório Ângelo Durigati_______________________________________________________ 

 


